

# 用心当好外资企业“服务员”

## 厦门市贸促会通过服务外资企业工作专班,帮助企业解难题办实事

晨报记者 余昕恬 叶子申

此前,因疫情等因素影响,厦门部分外资企业遭遇多种阶段性难题,日常生产经营受到较大冲击。记者了解到,去年以来,厦门市贸促会通过设立服务外资企业工作专班(以下简称“市贸促专班”),打通“下情上达”通道、反映外资企业诉求,积极为我市外资企业纾困解难。

### 市区专班联动 打通“下情上达”通道

长期以来,厦门市贸促会用好作为群团组织的独特优势,努力当好“企业服务员”。去年5月,市贸促专班成立,及时、全面了解和反映外资企业诉求,协调解决外资企业诉求和困难。

据了解,截至去年12月底,专班已累计完成65家企业的走

访调研,共收集到需要进一步协调解决的诉求和问题共95条。其中有18条已上报中国贸促会专班转请中央有关部委研究解决,77条已通过服务外资企业工作机制报送相关部门,共有44条获解决并反馈给企业。

同时,市贸促专班还通过与厦门市稳外资稳外贸专班结合,延伸和拓展服务能力,为外资企业打通“下情上达”通道,形成“有诉求找专班,有建议找专班,有问题找专班”的良好氛围。

### 为企业解难题 推进“益企服务”行动

去年,厦门开展“益企服务”专项行动,多举措帮助企业解难题、增信心、稳增长。市贸促专班积极促进服务外资企业工作与市“益企服务”专项行动协同推进,共抽调10名干部担任“益企服

务”联络员,帮助企业用好RCEP优惠政策、抢订单拓市场、加强合规管理等,用心用力用情推动解决企业“急难愁盼”问题。

其中,在去年9月6日举办的“益企服务”海底捞专项服务会议上,海底捞华南区行政总监刘斌反映,海底捞部分门店暂停堂食,影响较大。针对海底捞公司提出的问题,相关部门与会代表一一给出了解答。现场,刘斌对厦门的营商环境和市贸促专班服务企业工作的力度给予了高度评价。

沃尔玛是许多厦门市民熟悉的外资企业,其在经营过程中遇到了一些问题。“我们在合法合规经营过程中,经常受到‘职业打假人’团伙的滋扰。他们相互配合,对我们进行肆意攻击,向我们索要高额赔偿。”沃尔玛福建区负责人于宁曾向市贸促专班反映情况,希望将所谓“职业打假人”列入《政府打击侵权和假冒伪劣工

作有奖举报制度》的黑名单,对恶意打假不予支持。

接到企业诉求后,市贸促专班积极与厦门市市场监督管理局对接,并为企业梳理相关针对性政策,帮忙企业解决难题,得到对方的认可。

### 持续完善机制 助力企业取得新突破

去年年底以来,厦门越来越多外贸企业积极赴境外开展商务交流活动,稳订单、拓市场,不断取得新突破。在此过程中,不少企业也面临新的问题,提出新诉求。

新形势下,市贸促专班如何行动?今年1月12日,中国贸促会会长任鸿斌在2023年全国贸促工作会议上部署重点工作时表示,要推动外资专班工作从收集反映诉求转向开展深度调研、从跟踪解决问题转向优化营商环

境、从服务外资企业转向帮助地方招商引资,更大力度吸引和利用外资;要强化贸易促进功能,提升产业服务水平,更大力度支持企业开拓海外市场;要全面推动服务外资企业工作专班工作取得更大实效,多措并举促进外贸稳中向好。

对此,市贸促专班负责人表示,下阶段,专班将加强与跨国公司、外国商会常态化联系,办好外资企业座谈会,加强与相关部门、区级专班合作,组织更多政策宣讲会、政企对话会,加强政策解读和精准滴灌;同时,开展多课题调研,提高服务外资企业的覆盖面,全面准确了解外资、外贸企业诉求,持续做好企业诉求的跟踪和反馈,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让更多投资者分享特区的发展红利,使外资在推动厦门高质量发展中发挥更加积极的作用。

## 上市公司陆续披露年报业绩预告

# 多家厦企去年业绩同比大增

晨报记者 钟宝坤

近日,部分厦门上市公司纷纷披露2022年业绩预告。记者了解到,厦钨新能、特宝生物、亿联网络、厦门钨业等大幅预增,厦工股份、学大教育等扭亏为盈。当然,也有部分厦门上市公司业绩出现了一定程度的下滑。

### 多家上市公司业绩预增

厦钨新能发布业绩快报显示,去年实现营收287.43亿元,同比增长80.5%;归母净利润11.21亿元,同比增长93.7%。其中,第四季度归母净利润2.61亿元,同比增长25.8%。预计2023年,厦钨新能福建基地正极材料销量有望达到11万吨-12万吨。

特宝生物业绩预告显示,预计2022年实现归母净利润2.74亿元-2.78亿元,与上年同期相比,预计将增加9279.9万元-9679.9万元,同比增长51.21%-53.42%。去年,公司持续深耕主业发展,强化管理升级,实现营业收入与净利润双增长。

业绩快报显示,厦门钨业2022年营业总收入482.05亿元,和上年同期相比增加51.34%;归属于上市公司股东的净利润为14.59亿元,同比增加23.77%;



俞建宇 图

基本每股收益1.0377元,同比增加23.77%。去年,其钨钼、新能源、稀土等业务板块涨势喜人。

此外,亿联网络预计2022年归母净利润21.01亿元-22.30亿元,同比增长30%-38%。亿联网络持续完善企业通信解决方案,提高核心竞争力,加大市场拓展力度,营业收入实现稳步增长。

厦门银行业绩快报显示,2022年度实现营业收入达58.79亿元,同比增长10.60%,归属于上市公司股东的净利润25.04亿元,同比增长15.44%。

### 学大教育等企业扭亏为盈

学大教育也于近日发布2022年年度业绩预告,归属于上市公司股东的净利润780万元-

1150万元。公司结合实际情况,积极优化现有经营策略和业务结构,2022年度实现扭亏为盈。

厦工股份预计2022年扭亏为盈,归属于上市公司股东的净利润为2.20亿元-2.80亿元,净利润同比增长291.59%-343.84%。报告期内,其非经营性损益影响主要是公司以公开挂牌方式处置厦工工业园B2地块之“998物流园”地块、C2地块的土地使用权及其地上建筑物等非流动资产,而由于去年工程机械行业国内市场需求低于预期,公司主营业务亏损。

### 部分厦企业绩出现下滑

美亚柏科业绩预告显示,预计2022年归属于上市公司股东的

净利润1.16亿元-1.51亿元,同比下降51.47%-62.67%。业绩变动主要原因是,2022年度,执法部门大数据商机明显增加,数据安全、新型智慧城市等新业务布局成型。预计2022年度,公司营业收入和在手订单较2021年同期保持增长。公司在大数据智能化、身份证电子化、数据安全及新型智慧城市等领域保持创新研发及市场拓展投入,对净利润产生影响。

厦门空港预计去年业绩大幅下降,归属于上市公司股东的净利润为2100万元-3100万元,净利润同比下降85.00%-78.00%。

金达威业绩预告显示,公司预计2022年业绩大幅下降,归属于上市公司股东的净利润为2.32亿元-2.83亿元,净利润同比下降70.63%-64.10%。

安妮股份近日也发布了业绩预告,预计2022年亏损1亿元-1.4亿元,上一年同期盈利2260.6万元。报告期内,预计计提信用减值损失约5000万元。

万里石去年也出现了亏损,公司预计2022年年度实现归属于上市公司股东的净利润为亏损1800万元-2650万元,2021年同期为亏损2309.47万元。

福建省第一批工业和信息化领域优势产品和技术名单公布

## 15家厦企入选

晨报讯(记者 王温萍)近日,福建省工信厅公布了我省第一批工业和信息化领域优势产品和技术名单,共有53家企业上榜。此次上榜企业涵盖装备行业、电子信息制造业、石化行业、轻工纺织、冶金建材、生物医药、软件行业等七个行业。

记者梳理发现,厦门金龙联合汽车工业有限公司、三安光电股份有限公司、厦门天马微电子有限公司、厦门宏发电声股份有限公司、科华数据股份有限公司、宸鸿公司、厦门钨业股份有限公司、厦门万泰沧海生物技术有限公司、厦门美图科技有限公司等15家厦企的优势产品、技术上榜。

2022年省级示范物流园区候选名单公布

## 厦门占据两席

晨报讯(记者 王温萍)日前,福建省工业和信息化厅公布了2022年省级示范物流园区候选名单,共有6家上榜,其中厦门两家物流园区上榜,分别是厦门盛辉物流园(夏商淘化大同二期项目)、前场铁路大型货场(一期)。

上榜的其他四家物流园区分别是八方物流福州口岸物流园、中通快递集团泉州综合物流园、龙岩公路港物流园以及安吉物流上汽宁德基地配套物流园。